





责任编辑:李发波 朱晓 新闻热线:8966059 邮箱:lyrbjy@126.com

临沭街道中心小学

坚持学生为本 践行立德树人

□临报融媒记者 孙云 通讯员 岳兴英 武秋涧

百年大计,教育为本。近 年来,临沭县临沭街道中心小 学坚持"以学生为本"的发展 理念,落实立德树人根本任 务,大力推进教学改革和教育 创新,促进学生全面健康成 长,努力办好人民满意的教

高效课堂提升教学质量

课堂是教学主阵地。学 校设置新颖、有趣、符合当代 学生认知需要的学习内容,密 切教学内容与现实世界的联 系,让学生在实际情境中学 习,激发学生的学习动力,满 足学生的学习需要。同时,老 师注重创设"无拘无束"的课 堂气氛,给学生自由的空间, 让教学过程充满思辨性、挑战 性、生动性。充分发挥学生的 主体作用,重视、尊重学生的 思维,给学生交流、展现他们 想法的空间。引导学生发现

和思考问题,探究和解决问 题,通过自身的思考与实践逐 步掌握知识。

趣味数学,提升学生数学 素养。多轮研讨,集思广益, 学校研究制定出一套行之有 效的趣味数学课堂教学模式 -把学生要学习的知识引 入到故事中去,借助故事了解 与课堂知识有关的数学文化, 通过游戏和实践,运用数学知 识解决实际问题,将数学的趣 味性融进了每一节常态课中, 寓教于乐,让孩子在趣味学习 中学习知识,形成了学生"盼 学"、老师"会教"的良好教学

茶话答疑问诊解教学困惑

学校每周五组织各科教 师齐聚一堂,开展"茶话会,论 疑问"活动。活动中,老师们 共聊教学中遇到的问题,就平 日教学中怎么最大限度调动 学生学习积极性,怎么培养学 生学习兴趣,怎么管理好课堂 纪律,以及重难点知识的讲解

等方面,展开激烈讨论,在自 由轻松的氛围中敞开心扉畅 所欲言。几位资深教师则一 一为老师们解答困惑问题,倾 囊相授,满满的干货让老师们

豁然开朗。 教学有法,教无定法,贵 在得法。茶话会论疑问活动 为学校教师相互学习、提升自 我搭建了一个有力的平台,让 校本教研真正地服务于教学, 受益于学生。

巧设作业实现减负增效

以说代写,提高学生表达 水平。课堂练习是课堂教学 的一个重要组成部分,也是学 生掌握知识、形成技能、发展 智力、挖掘创新潜能的重要手 段,因此,在教学中有梯度地 设计富有情趣的课堂练习,当 堂完成,以说代写,减去不必 要的抄写,既减轻负担,又进 行了语言训练,提高了学生的 表达水平。

分层作业,促进学生共同 进步。为照顾学生的个体差

异性,老师们针对不同层次的 学生布置难易不同、数量不等 的课后作业,让各个层次的学 生都能通过回忆课堂学习、独 立思考,保质保量完成作业, 使学生对所学知识得到巩固 和深化,让学生有时间和精力 进行自我拓展、自我完善,在 这个过程中每一个学生都有 体验成功的机会,为学生的快 乐成长打下良好基础。教师 的教学也能做到心中有数,有

趣味实践,培养学生创新 意识。老师从学生的年龄特 征和生活经验出发,设计具有 童趣性和亲近性的作业,与生 活相联系,促使学生尝试用所 学的知识寻求解决问题的方 法,体验知识在现实生活中的 价值,使学生认识到生活中处 处有知识,并逐步成为知识的 实践者,从而培养学生探究品 格、创新精神和实践能力。

的放矢,从而提高教学质量。

五育并举促进学生全面发展

学校积极推动党史学习

教育融入教育教学,在"学" "思""行"上下功夫,深挖党 史资源,讲活党史故事,赓续 红色基因,用党史浸润学生心

"国学浸润童年,经典滋养 生命"系列活动开展得丰富多 彩。师生把传统文化的精髓引 进学校、引进课堂,让学生在潜 移默化之中,接受传统文化的熏 陶。以传统节日为契机,让经典 诵读与传统节日有效结合。

3D打印、无人机编程、航 模制作等创客课程,让创客活 动走进课堂,让所有学生都接 受到创客创新教育。

同时,积极开展运动会,数 学小讲师,书法比赛,歌咏比赛 等活动,丰富学生的课余生活, 有力地促进了学生全面发展。

临沭街道中心小学将继续 坚持以人民为中心发展教育, 五育并举,在教育教学之路上 守正创新,在紧扣时代脉搏中 开拓进取,努力办好人民满意 的教育, 让教育回归本质, 让 每一个孩子的成长都如花绽放。



▲日前,沂南县高湖中心小学组织 开展了消防安全主题班会活动,进一步 提升师生消防知识教育水平。 (张玉玉 摄)



▲为进一步规范学生的英语书 写,营造浓厚的英语学习氛围,近日, 临沂朱保小学组织开展第一届英语书 写大赛,激发学生学好英语的热



▲近日,临沂经济技术开发区第 二实验小学胡琪悦等24名少先队员, 被评选为沂河新区"红领巾奖章"二星 章先进个人。 (潘艳艳 摄)



▲近日,平邑蒙山森林学校二、三年级的学生们在老师的带领下,在学 校后山上进行国学经典诵读活动。该校一直将传统文化学习作为校本课 程之一,希望通过国学启蒙,引导学生领略中华文化的魅力所在,让学生在 经典诵读的熏陶中健康成长。 (王世顺 摄)



▲近日,费县费城西关小学 开展了丰富多彩的艺术教育活 动,不仅陶冶学生情操,还提升学 生艺术素养。

(王晓莹 侯丽 摄)



▲近日,临沂金雀山小学的 孩子们走进大自然,开展第三届 创意落叶粘贴画主题实践活动, 用自己的创意为初冬增添了一幅 靓丽的环保画卷。(范海燕 摄)



▲11月21日,沂南县湖头镇中心 小学开展了"文明用餐,光盘行动"主 题教育活动,号召全校师生杜绝餐饮 浪费行为,积极倡导文明用餐新风尚。 (许为山 摄)



▲为践行生态文明发展理念,弘 扬劳动精神和奉献精神,11月17日 临沂玉龙湾小学组织党员教师在学校 劳动实践基地开展了植树活动。



▲近日,临沂沂河实验学校组织 开展了以"采撷一抹秋色,绘制一幅画 卷"为主题的创意手工活动。

(梁妮 摄)

在幼儿心中播下真善美的种子

-记临沂方城中心幼儿园教师乔玉

□临报融媒记者 衣方杰 通讯员 韩成艳

作为一名幼儿教师,她在 思想上,严格要求自己,始终坚 持党的基本路线和各项教育方 针;在工作中,兢兢业业,始终 把教学工作放在首位,用心探 讨教育理论和教学方法,注重 提高教育质量,能根据幼儿的 年龄特点和思维发展规律,不 断改善教学方法;在组织活动 中,她给孩子们充分的自信,让 孩子们释放天性。她就是临沂

方城镇中心幼儿园教师乔玉。 2021年夏天,怀揣着对教 师职业的憧憬,年轻的乔玉从 山东师范大学历山学院学前教 育专业毕业后回到家乡,成为 一名幼教人。短短1年半的时 间里,她从青涩到成熟,从浮躁 到沉稳,因为对幼教事业的热 爱与执着,她收获了一次次蜕 变与成长……

高尔基曾说过:"谁爱孩 子,孩子就爱谁。只有爱孩子 的人,他才可以教育孩子。" 爱,是教育通往成功的桥梁, 也是一条最基本的教育原则。 身为一名幼儿教师, 乔玉面对 的都是3至6岁的孩子,他们 非常幼小,需要细心呵护和培 养。工作第一年, 班里有一位 比较特殊的孩子,不能自主如 厕。初入教坛的乔玉不怕脏、 不嫌臭,一次次地帮助孩子清 理干净。她时常会陪着孩子去 厕所, 耐心地教孩子穿脱裤 子,给予指导和鼓励。经过一 段时间的培养, 孩子终于能自 主如厕了,看到孩子的成长, 乔玉倍感欣慰。

舞蹈教育是幼儿园艺术教 育的重要组成部分。舞蹈不仅 可以锻炼孩子的体态,提高孩 子们的自信心,还能让幼儿从 小受到美的熏陶。有着资深舞 蹈功底的乔玉每每站在镜子 前,向孩子们展示舞姿的时候 总是会想, 自己学习舞蹈的时 候, 也是这般年纪, 而更为巧 合的是,这间舞蹈教室正是她 幼时挥洒汗水的地方, 所以能 和孩子们在这间舞蹈教室一起 翩翩起舞,对于她来说是既幸 运又幸福的事情。当孩子们懵 懂的眼神注视着她的时候, 当 孩子们稚嫩的小手摆出兰花指 的时候, 当孩子们努力挺直腰 背的时候,她仿佛能在他们的 身上看到这份古老而又充满青 春活力的艺术的延续与传承。

幼儿阶段是人生的起步阶 段,这个时期孩子们所受到的 教育至关重要。阅读是孩子们 认识世界的一种重要方式,也 是提升幼儿语言表达能力的重

要途径。因此,和孩子们一起阅 读成为了乔玉生活和工作的常 态,她也鼓励家长去引导孩子建 立良好的阅读习惯,她多次倾听 亲子阅读绘本成果, 聆听孩子们 积极踊跃地讲故事,她看到了孩 子们自信的神态, 更加坚定了帮 助孩子们养成爱读书、乐读书、 会读书的良好习惯的决心。

因为喜欢, 所以热爱, 乔玉 幸福的源泉是她的职业幸福感。 她用自己的爱心诠释幼教的内 涵,在幼儿心中播下真善美的种 子,用心帮助孩子们扣好人生的 第一粒扣子。展望未来,她将带 着孩子们一路欢歌、一路发现, 不断收获、不断成长。

临沂市商业学校

在山东省全民健身运动会中获佳绩

在刚刚结束的山东省第十二 届全民健身运动会健身操舞比赛 中,来自临沂市商业学校的近60 名同学参加啦啦操、健美操两个大 项四个小项的比赛,一路过关斩 将,在"全国街舞Street jazz推广 套路""街舞啦啦操自选""花球啦

啦操自选"和"校园花球啦啦操"四 个项目中均荣获一等奖。大赛历 时两月有余,临沂市商业学校代表 队的同学们克服了种种困难,刻苦 训练,对每一个动作都精雕细琢, 流下无数汗水与泪水。

(余甜甜)

临沂科技职业学院 举办体育节乒乓球比赛

为丰富校园文化生活,进一步 激发大学生体育锻炼热情、培养竞 争意识,近日,临沂科技职业学院 举办了体育节乒乓球比赛。参赛 队员本着公平竞争的原则,秉承 "友谊第一、比赛第二"的体育精 神,严格遵守比赛规则,以饱满的

热情全身心地投入到比赛中,带来 一场场激动人心的比拼。本次比 赛,为参赛选手们提供了切磋球 技、相互促进提高的舞台,也展现 了临科学子奋力拼搏、敢为人先的 精神面貌。

(周子镕)

沂南县高里小学

规范管理学校食堂

日前,沂南县高里小学对食 堂从业人员进行了培训上岗,规 范化运营。提高食堂卫生工作意 识,增强食堂卫生常识。严格落 实学校制定的食品卫生制度,努 力做到常规化。持健康证上岗, 定点采购、索取凭证、登记造册。

坚决杜绝"三无产品"进入柜台流 向学生,成立教师代表、学生代表 等组成的监管会,定期监督食堂 工作,监督以收费标准、饭菜质 量、开支结构为重点,使食堂饭菜 质量、安全卫生工作始终置于全 校师生的监督之下。 (李世珍)

兰陵县大炉中学

多举措关爱留守儿童

兰陵县大炉中学对本校学 生进行摸底调查,形成留守儿童 数据库,做到底数清、情况明,及 时掌握留守儿童的需求和动 态。定期开展留守儿童"防食物 中毒、防交通意外、防触电、防诈 骗"等安全培训,引导留守儿童

及其监护人正确防范各类安全隐 患,提高留守儿童安全防范意识。 该校定期组织教师到留守儿童家 中开展走访活动,详细了解留守儿 童的学习、生活、心理等情况,切实 帮助他们解决精神和生活上的困

平邑县平邑街道第二小学

爱心捐赠 情暖校园

11月21日,10台价值3万 余元的"爱心空调"被送到了平 邑县平邑街道第二小学。据了 解,这些空调是由平邑县平邑街 道城中社区、平邑县盛隆挖掘机 配件公司、平邑街道智慧城幼儿

园等6家爱心单位共同捐赠。空调 的安装将有效改善学校办学条件, 进一步满足师生冬天取暖、夏天降 温的需求,为他们创造良好的工作

(贾永真 杨雅雯)

兰陵县流井中学

开展预防一氧化碳中毒主题班会

冬季是一氧化碳中毒事故的 多发期。为切实做到防患于未 然,进一步提高广大师生预防一 氧化碳中毒的安全意识,近 日,兰陵县流井中学开展了预防 一氧化碳中毒主题班会。各位班 害、预防措施等方面对学生进行 宣传教育, 进一步加深了学生对 一氧化碳的理解和认知,消除了 学生的畏惧心理。通过此次主题 班会,让学生了解了一氧化碳中 毒的有关知识和预防措施, 使学 生更深刻地认识到安全隐患近在 限尺 为学生的健康成长创造了 良好的环境。

沂南县岸堤镇中心小学

组织开展困难学生认定和助学金评选工作

为进一步做好2022-2023学 年义务教育阶段学校家庭经济困 难学生资助工作,确保学校的各项 资助政策顺利有序实施,11月18 日,沂南县岸堤镇中心小学组织开 展困难学生认定和助学金评选工 作。会上,对学校近期开展的学生

资助工作进行了全面梳理和布置, 并对 2022-2023 年度家庭经济困 难学生认定和助学金评选工作流 程进行了系统的讲解。会后,各班 级通过告知书、主题班会等形式对 学生和家长进行教育资助宣传,确 保将工作落到实处。 (王朝霞)

兰陵县矿坑镇初级中学

注重加强生态文明教育工作

为践行绿色发展理念,创建绿 色、环保、节约型校园,发挥环境育 人的作用,根据省、市教育部门相 关文件要求,今年7月,经过学校 自评申报、市级评审认定等程序, 兰陵县矿坑镇初级中学成功获批 "临沂市绿色学校"荣誉称号。近 年来,学校积极探索绿色学校创建 的新理念、新思路,既着力优化校 园内绿色规划布局,又把生态文明 教育融入到学校日常教育教学活

莒南县石莲子镇中心幼儿园

开展自主游戏教研活动

为推进幼儿自主游戏课程深 人开展,积累自主游戏经验,近日, 莒南县石莲子镇中心幼儿园开展 了以"村级幼儿园如何开展自主游 戏"为主题的教研活动。本次教研 活动,从理论到实践,全方位给予

辖区园老师专业、深入、细致的指 导,为各园下一步如何开展自主游 戏工作提出指导性的意见建议,让 教师们更加明确了自主游戏中各 个环节的教育价值和意义。

(赵永鑫)

沂南县双堠镇中心小学 开展安全主题教育活动

为全面做好教育教学管理工 作,11月17日至21日,沂南县双堠 镇中心小学认真组织开展了特色 鲜明、形式灵活、丰富多彩的安全 主题教育活动。各班积极开展了 疫情防控、交通安全、食品卫生、心 理健康等有关主题的安全教育 活动的开展,进一步提高了学生的 安全防范意识,增强了学生的自我 保护能力,让学生以更加乐观、阳 光的积极心态拥抱美好的校园学 (刘恩 潘成栋) 习生活。